

網購騙案逾萬宗 演唱會飛佔15%

去年整體騙款近3.6億升86% 有女歌迷被呃百萬元



■ Coldplay 演唱會一票難求，有不法之徒趁機行騙。 資料圖片

警方去年整體科技罪案錄33,903宗及損失51.29億元，雖較前年微跌，但網購騙案仍錄11,559宗及損失3.56億，較前年8,950宗及損失1.91億元，大升2,609宗(+29%)及增加1.65億元(+86%)。網購騙案中涉演唱會門票案件佔逾15%，涉款近1,800萬元，有女歌迷更被騙百萬元。警方預計隨啟德體育園開幕及更多大型活動在港舉行，同類騙案將增加，呼籲提防詐騙陷阱。

在去年錄得11,559宗網購騙案中，涉演唱會門券佔逾15% (1,700多宗)，金額近1,800萬元，最大一宗為去年4至5月一名40歲本地女子在Telegram群組買演唱會門票後，但未有收到飛先損失300元。其後有自稱娛樂公司職員騙徒聯絡女事主，以折扣優惠誘使買多張門票，並以藉口不斷要求過數，女事主一個月內共轉賬256次，共被騙近100萬元。

警方發現網購騙案有三種常見手法，第一種是Facebook專頁詐騙，去年有逾40%網購騙案與Fb有關，涉款逾6,000萬；第二種是Carousell釣魚連結詐騙，涉及7%網購騙案，涉款逾4,300萬元；第三種為彈票黨，涉及4%網購騙案，涉款近2,200萬元。

警三招貼士 助識破騙局

為助市民防騙，警方提供三招貼士，首先可留意Facebook虛假專頁的常見特徵，一般開設時間很短，沒實體店地址或電話；管理員來自不同國家及地區；會聘打手給好評或留言；專頁只有少量帖文等；警方建議購物時細心留意可識破騙局。

Carousell釣魚連結騙案則會有兩步驟，包括要求賣家提供電郵地址進行「付款流程」，並設虛假Carousell付款平台，要求輸入個人及賬戶資料，但Carousell絕不會要求用戶提供電郵地址進行付款。而彈票黨的詐騙手法關鍵在於利用賣家對戶口結餘的誤解。警方提醒「賬面結餘」或「戶口結餘」可能包括並未結算支票或交易款項，而戶口的「可用結餘」才是可供提取款項，市民要小心分辨提防受騙。

香港郵政即暫停寄美國平郵包裹

美國政府早前宣布由5月2日起取消香港寄往美國貨品的小額免稅安排，並調高付運美國而內載貨品的郵件須繳納的關稅。特區政府昨日(16日)批評美方霸凌無理，濫施關稅，強調香港郵政絕不會代收所謂關稅，決定暫停接收寄往美國而內載貨品的郵件。

空郵包裹本月27日起停收

在平郵方面，由於海運時間較長，香港郵政會由昨日起暫停接收內載貨品的平郵郵件。如市民之前曾投寄內載貨品的平郵郵件而又未能付運往美國，香港郵政會聯絡寄件人，於本月22日起安排退件及退款。至於空郵方面，香港郵政將於本月

27日起暫停接收內載貨品的空郵郵件。

特區政府提醒，寄件往美國的香港市民需有心理準備，要就美方霸凌無理的行為因而要繳付高昂和不合理的費用，其他只內載文件而沒有貨品的郵件則不受影響。



■ 香港郵政就寄美郵件作新安排。中社通

「戶戶送」200員工追千萬欠款

外賣平台Deliveroo戶戶送本月7日起正式撤出香港市場，逾1.2萬名外賣員生計受影響。服務業總工會自由工作者分會昨透露，接獲逾200工友指控平台拖欠工傷賠償、遣散費和長期服務金等，涉款近千萬元，工會已安排受影響工友到勞工處落案追討。工會批評外賣平台長期在勞工法例的灰色地帶中壓榨員工，促請政府立法明確外送員身份，並強烈要求外賣平台履行社會責任，妥善地為外賣員作遣散安排。

張先生在戶戶送工作近9年，經歷多次改制，由起初包飯鐘、包薪合同制的僱傭關係，演變至按距離計算單價及獎勵制的自僱人士合同制度。他指由於合同被平台隨意更改，在戶戶送撤出香港時，他已被貶為自僱人士，未獲長期服務金與遣散費等補償。

工會促快立法保障平台員工

另一外賣員何先生今年1月送餐時發生交通意外，自行報警及送院接受右手韌帶撕裂治療。雖然戶戶送平台明確承諾若外賣員因工意外受傷，可獲每日70美元賠償，但保險公司不斷要求索取醫療收據，到最後何先生交齊文件，賠償卻遲遲未到手。



■ 工會協助「戶戶送」前員工追討欠款。

服務業總工會自由工作者分會主席王師樂表示，外賣平台各樣問題積弊已久，不斷逃避監管責任。工會促請政府能夠盡快立法，明確平台外賣員的僱傭身份，重視外賣員應有的勞工權益，並建議政府借鑒內地司法經驗，制定與僱傭條例相若的僱員保障水平。王師樂同時建議政府承擔起對外賣平台的監管責任，建立勞資官三方協商平台，加強協助與溝通，適時改善工作條件及優化行業標準。

在外賣員保障方面，王師樂認為破欠基金保障理應涵蓋平台外賣員，當平台公司無力支付薪酬或欠款，破欠基金可發揮補底作用；同時強烈要求戶戶送能夠履行社會責任，妥善地為外賣員作出遣散安排。



■ 九巴早前推出「寵物巴士遊」大受歡迎。 資料圖片

82%市民撐加重虐待動物罰則

本港殘酷對待動物舉報個案連年上升，去年首9個月相關部門接獲舉報共494宗，成功檢控率僅3%，判囚相對較輕只介乎14日至1年。「動物福利關注聯盟」代表昨於記者會指，去年逾30宗龜隻墮樓案件的報案，至今沒一宗獲通知有調查結果；當在山上發現非法放置捕獸器時報案，亦只獲回覆覆找漁護署處理；過百宗懷疑毒狗事件的報案，不足10宗能成功聯絡動物罪案警察專隊處理。

關注聯盟早前訪問1,119名市民，有飼養與沒飼養寵物者各約佔半。81.4%受訪者認同香港需訂立動物福利法，加重虐待動物罰則；59.6%支持容許寵物進入食肆；66.2%支持寵物進入交通工具。另在飼養寵物受訪者中，96.4%因需照顧寵物而留港消費，整體受訪者亦有64.8%認為寵物可帶動本港經濟。

民建聯立法會議員劉國勳於記者會指，政府早於2019年建議修訂《防止殘酷對待動物條例》，期望政府盡快向立法會提交修例草案，並可先審議爭議較少部分，提高罰則打擊罪行。

劉國勳倡最高囚7年罰款百萬

他指目前法例舉證門檻過高，要求執法部門證明施害者有「故意殘酷對待動物」意圖才能定罪，令搜證和檢控難度大增，有必要修例。他認為目前殘酷對待動物最高刑罰為罰款20萬及監禁3年，缺乏阻嚇力，建議提高最高罰款至100萬元，最高可囚至7年；同時引入可公訴罪行，使起訴不受時間限制，讓執法人員有更多時間處理複雜或嚴重個案。他並建議檢討動物進入食肆的法例，推動動物友善社會，發展寵物經濟。